
 

                                                                         Oficina Municipal de Innovación y Desarrollo 
                                                                         Oficina Municipal de Medio Ambiente  
 

               

 

 

              ENCUESTA AMBIENTAL COMUNAL FRUTILLAR 2024 

“INFORME DE RESULTADOS” 

 

                                                 

Durante el mes de marzo 2024, se invita a toda la comunidad mediante 

plataformas digitales a responder una encuesta en materias relacionadas con 

Medio Ambiente , convocada por la Oficina Municipal de innovación y 

desarrollo en conjunto con la Oficina Municipal de Medio Ambiente  

Esta encuesta forma parte de las exigencias que se deben cumplir para la 

obtención de la Certificación Ambiental Comunal (SCAM) que nuestra 

comuna en forma voluntaria y mandatada por Sr. Alcalde Cesar Huenuqueo 

está en proceso, donde se realizan preguntas relacionadas con educación 

ambiental, evaluación de servicios municipales e infraestructura 

medioambiental existente en la comuna. 

Esta encuesta fue respondida por funcionarios municipales y en forma 

separada por la ciudadanía, con el fin de poder comparar las diferentes 

visiones para un mismo tema  

Para el caso de la ciudanía, además se incorporó una zonificación, lo que nos 

permitirá priorizar actividades en una futura estrategia ambiental comunal. 

La entrega de estos resultados, es válida solo para un análisis estadístico 

descriptivo  
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                                      Entrega de Resultados  

            Antecedentes Generales de Población que responde Encuesta 
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                                                      Resultados Encuesta  

A la pregunta: 

1.- Cuál de las siguientes instituciones cree usted, que es la responsable de 

elaborar las ordenanzas ambientales: 

 

 

 

 

Tanto funcionarios como habitantes, establece mayoritariamente que el responsable de elaborar la 

ordenanza ambiental es el Ministerio de Medio Ambiente. 

Nota: Las Ordenanzas ambientales son de responsabilidad del Municipio. 
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2a). A la pregunta: ¿Podría mencionar, a su juicio, ¿qué es lo más representativo del 

Patrimonio Natural de la comuna? (puede ser un lugar en particular, una planta o animal, 

algún elemento del paisaje, etc.)  

 

 

 

 

Ambos concuerdan que el Patrimonio Natural más representativo de la comuna es El Lago 

Llanquihue. 
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2b). A la pregunta ¿Podría mencionar, a su juicio, ¿qué es lo más representativo del Patrimonio 

Cultural material de la comuna? (una construcción, una obra artística, etc.)  

 

 

 

Tanto funcionarios como habitantes afirman que el Patrimonio Cultural Material más 

representativo de la comuna es el Teatro del Lago 
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2c). – A la pregunta:  a su juicio, ¿qué es lo más representativo del Patrimonio Cultural 

inmaterial de la comuna? (una costumbre, rito, conocimiento, leyenda, etc.) 

 

 

 

 

 

Para Ambos el Patrimonio Cultural Inmaterial más representativo de la comuna son las Semanas 

Musicales 
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3.- A la pregunta: El cambio climático afectaría en su comuna principalmente a los siguientes 

ámbitos (Seleccionar "dos" opciones): 

 

 

 

Ambos concuerdan que los ámbitos del Cambio Climático que más afectaría en la comuna sería 

el Equilibrio del Medio Ambiente (Ecosistemas) además la prolongación de incendios forestales 

y la prolongación de la sequía con alto porcentaje 
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4.- Ante la siguiente afirmación: “los vecinos están muy preocupados por los temas 

ambientales”, usted estaría: 

 

 

 

 

Tanto funcionarios como habitantes la opción; están totalmente de acuerdo o más bien de acuerdo 

concentra las mayor preferencias. 
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5.- a la pregunta : Respecto del territorio de la comuna, usted cree que la situación medio 

ambiental en los últimos 5 años ha:  

 

 

 

 

 

Ambas muestras indican mayoritariamente, que la situación del Medio Ambiente en los últimos 5 

años ha empeorado o se ha mantenido 
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6.- ¿Cuáles son los problemas ambientales que más afectan a su dependencia municipal? 

(Seleccionar "dos” opciones) (pregunta solo a funcionarios) 

 

¿Que más afectan a su sector residencial? (Seleccionar "dos” opciones) (pregunta solo a 

habitantes) 

 

 

Tanto a Funcionarios como Habitantes, concuerdan que los problemas ambientales que más 

afectan a la comuna son la tenencia irresponsable de mascotas, los microbasurales y el retiro de 

residuos sólidos domiciliarios  
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7.- Cómo evaluaría la contribución que hace el municipio a la protección o cuidado del medio 

ambiente en su comuna: 

 

 

 

 

 

 En ambos casos se evalúa la contribución que hace el municipio a la protección o cuidado del medio 

ambiente en la comuna como “Regular”  
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8.- En una escala de 1 a 6, ¿Cómo evalúa en la práctica los siguientes servicios municipales? 

Opciones: 
 

(1) Muy Mal 

(2) Mal 

(3) Ni mal Ni Bien 

(4) Bien 

(5) Muy Bien 

(6) No sabe/ No responder 

 

a) Retiro de residuos sólidos domiciliarios (o basura): 
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b) Mantención de áreas verdes  
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c) Mantención del entorno limpio 
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d) Retiro y prevención de microbasurales 
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e) Fiscalización ambiental 
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f) Gestión en fomento de tenencia responsable de mascotas 
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g) Atención de denuncias ambientales  

 

 

 

 

 

Los servicios evaluados por la comunidad de Frutillar con la calificación más baja, son la 

Fiscalización Ambiental, el Fomento a la Tenencia Responsable de Mascotas y Atención de denuncias 

ambientales. Mientras que otros servicios como la Mantención de áreas verdes y Mantención del 

entorno limpio son calificados por funcionarios municipales en su mayoría como bueno o muy bueno, 

mientras que los habitantes encuestados lo califican en su mayoría como regular, malo e incluso como 

muy malo. Otros servicios como el Retiro de residuos sólidos domiciliarios y el Retiro y prevención 

de microbasurales igualmente son mejor evaluados por funcionarios que por los habitantes. 
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a la pregunta: Calificar el estado de los siguientes componentes (solo encuesta habitantes) 
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Conclusión 

Esta iniciativa de participación ciudadana , en donde se da la posibilidad que las habitantes de la 

comuna puedan manifestar sus evaluaciones en forma voluntaria y segura, de distintos aspectos 

relacionados con temáticas medioambientales , es de mucha importancia , ya que permite tener 

insumos necesarios para poder orientar nuestra Estrategia Ambiental Comunal (EAC) exigida para la 

Certificación Ambiental Comunal ( SCAM) que debe ser construida y aprobada  en conjunto con las 

comunidades locales . Y al mismo tiempo, también es un generador de información para ser utilizada 

en la confección de Plan Acción Comunal de Cambio Climático (PACCC) que debe estar terminado 

2025, de acuerdo a ley. 

Este instrumento piloto de participación ciudadana al no tener la rigurosidad científica, no es posible 

emitir algún tipo de conclusión ni tampoco generalizaciones. 
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